



**Aproximación a las pandillas desde su realidad social**

Darys Daniela Mosquera Argumedo

Liseth Meliza Polo Jaramillo

Trabajo de grado presentado para optar el título de Socióloga

Asesora

Heidy Cristina Gómez Ramírez

Universidad de Antioquia  
Facultad de Ciencias Sociales y Humanas

Sociología

Apartadó, Antioquia

Colombia

2022

---

<b>Cita</b>	(Mosquera Argumedo & Polo Jaramillo, 2022)
<b>Referencia</b>	Mosquera Argumedo, D. D. Polo Jaramillo, L. M. (2022). <i>Aproximación a las pandillas desde su realidad social</i> [Trabajo de grado profesional]. Universidad de Antioquia, Apartadó, Colombia.
<b>Estilo APA 7 (2020)</b>	

---



Sociología, Cohorte II.



Biblioteca Sede Apartadó

**Repositorio Institucional:** <http://bibliotecadigital.udea.edu.co>

Universidad de Antioquia - [www.udea.edu.co](http://www.udea.edu.co)

**Rector:** John Jairo Arboleda Céspedes.

**Decano/director:** Alba Nelly Gómez García.

**Jefe departamento:** Mario Alberto Ramírez Giraldo.

El contenido de esta obra corresponde al derecho de expresión de los autores y no compromete el pensamiento institucional de la Universidad de Antioquia ni desata su responsabilidad frente a terceros. Los autores asumen la responsabilidad por los derechos de autor y conexos.

## **Agradecimientos**

Agradecemos al alma mater y docentes en especial a nuestra asesora Heidi Cristina Gómez R. por su ayuda, paciencia y dedicación, del mismo modo a nuestra familia.

## Tabla de contenido

Resumen.....	6
Abstract.....	7
Introducción.....	8
1. Aproximación a las pandillas desde su realidad social.....	16
1.1 La definición de las pandillas como punto de partida.....	16
1.2 Edad, prácticas y percepciones.....	17
1.3 Falta de oportunidades.....	18
2. Prácticas.....	19
2.1 Las prácticas.....	19
2.2 Sectorización e intereses afines.....	20
3. Respuesta institucional.....	22
3.1 Función institucional.....	23
Conclusiones.....	24
Recomendaciones.....	24
Referencias.....	27
Anexos.....	29

## Lista de tablas

Perfil de los entrevistados .....	12
Temas centrales.....	13

## **Resumen**

La presente investigación se realizó desde un enfoque cualitativo. Tuvo como propósito un acercamiento a las pandillas desde su realidad social en el municipio de Apartadó desde 2000 a 2020. El pandillaje constituye un problema que hace parte de la realidad de los habitantes de este municipio, que afecta la sana convivencia, pero además no cuenta con medidas de prevención por parte del gobierno local para la mitigación de dicho fenómeno. Partiendo del interrogante sobre si las pandillas podrían o no tener relación con la violencia urbana, mediante el uso de instrumentos de investigación cualitativa como las entrevistas y la revisión documental, encontramos que si bien es un factor decisivo no es totalizador, en tanto en la conformación de las pandillas intervienen factores como la apropiación del espacio territorial, la amistad, la venganza, la defensa personal, el status y el reconocimiento.

Palabras Claves; pandillas, violencia urbana, conflicto y prácticas.

## **Abstract**

This research was conducted from a qualitative approach. It aimed to approach the gangs from their social reality in the municipality of Apartadó from 2000 to 2020. The youth gang is a problem that is part of the reality of the inhabitants of this municipality, which affects the healthy coexistence, but also has no prevention measures by the local government to mitigate this phenomenon. Based on the question of whether or not the gangs could be related to urban violence, through the use of qualitative research tools such as interviews and documentary review, we find that while it is a decisive factor it is not all-encompassing, as factors such as the appropriation of territorial space, friendship, revenge, self-defense, status and recognition intervene in the formation of the gangs.

**Keywords:** gangs, urban violence, conflict and practices.

## Introducción

Los seres humanos están en una constante lucha por obtener una calidad de vida que esté rodeada de seguridad y paz en su entorno con la intención de sentirse plenos y cumplir con sus propias metas. De hecho, a lo largo de la historia han ocurrido situaciones que han incidido en que el entorno social se torne hostil. A nivel latinoamericano el surgimiento de las pandillas, que además continúa vigente, son una de las formas generadoras de violencia e inseguridad, afectando especialmente a Centroamérica, sus orígenes se rastrean en diferentes países como: El Salvador, México, Guatemala, Brasil, Honduras, Colombia, entre otros, donde su presencia ha logrado unificarse de tal manera que, sus actores externos y acciones se relacionan con la violencia urbana de las ciudades capitales, y que fue tomando fuerza especialmente en la década de los 80s.

Los años 1980 se les conoce como la década perdida, los jóvenes de estos años pasaron a ser automáticamente una generación perdida, hijos (o nietos) de las recurrentes crisis económicas y del gobierno; pero en Centroamérica, y con mayor fuerza en Nicaragua y El Salvador, sus jóvenes fueron, además, hijos de la guerra (Castillo, 2004).

La presencia de las pandillas en el territorio ha sido un factor de inestabilidad para los gobiernos, que afecta significativamente todas las áreas, tanto social, como política, cultural y económica y dada su falta de respuesta institucional se presenta de manera prolongada en el tiempo y se expande a otros lugares de las ciudades.

Colombia no ha sido ajena al problema del pandillerismo, sin embargo, la existencia de otros actores armados ilegales como el paramilitarismo y las guerrillas en el marco del conflicto armado, le han quitado fuerza al análisis de este fenómeno que en ocasiones incluso ha tenido unos vasos comunicantes en su accionar poco estudiados.

“Colombia tras la huella del conflicto armado se debate en un proceso de justicia transicional, por las graves y sistemáticas violaciones a los derechos humanos y serias infracciones al derecho internacional humanitario. Pasado conflictivo que se remonta desde finales de los años 40 's hasta la actualidad, con un conflicto armado que ha tenido diferentes variaciones y niveles de intensidad” (Palacios & Echeverri, 2019).

En la década de los ochenta precisamente empieza a asentarse el paramilitarismo como estrategia contrainsurgente que tenía como principal enemigo las guerrillas de las FARC, el EPL,

el M-19 y el ELN. Esta dinámica bélica alcanzó una presencia nacional, y en la mayoría de los casos se radicaron en zonas rurales donde los cruentos hechos violentos azotaron en mayor medida a quienes habitaban los lugares y corredores estratégicos disputados por estos grupos (Velásquez, 2007).

De otra parte, el país ha vivido también complejidades asociadas a la existencia del narcotráfico, el cual, en el contexto internacional, deja una referencia de Colombia como un lugar peligroso, por la existencia de grandes carteles de drogas como el cartel de Cali y el de Medellín, los cuales alcanzan a tener prácticas narcoterroristas por las acciones que emprenden en contra de las decisiones gubernamentales, asesinatos y atentados a representantes del Estado, así como enfrentamientos entre estructuras, esto ha hecho que

“Durante años se ha considerado a Colombia el país más violento de América Latina, una imagen configurada por realidades y ficciones sobre el narcotráfico, la guerrilla y el sicariato (...) Argumentamos que, “el caso colombiano” se ha tratado, paradójicamente, como excepción y arquetipo de la violencia urbana en América Latina” (Seraya, 2019).

Como una consecuencia tanto del conflicto armado como del narcotráfico, la violencia y el terror se desplazaron no solo a las grandes ciudades, sino también a las intermedias y pequeñas ciudades del país en donde las pandillas no se conformaron como un fenómeno unificado a nivel nacional, sino que se les ha visto una directa relación con el crimen organizado y la delincuencia. Su presencia en Colombia ha estado en Bogotá, Barranquilla, Neiva y Medellín, aunque actualmente se puede evidenciar su accionar y presencia hasta en pequeños municipios y, como señala Perea (2004) “Las pandillas son una de las causas del conflicto urbano, además los jóvenes que componen las pandillas son muy reacios a la policía nacional, sin embargo, tienen relaciones más cercanas con las guerrillas y los paramilitares” (p. 18). Siendo evidente lo anterior en el actuar y modus operandi de estos grupos.

Para el caso del departamento de Antioquia, haciendo énfasis en la subregión de Urabá, las pandillas se encuentran en los municipios de Apartadó, Turbo, Chigorodó y Carepa, según datos suministrados a diferentes medios de comunicación por el coronel Fajardo de la policía, existen alrededor de 30 pandillas distribuidas entre los municipios de Apartadó, Carepa, Turbo y Chigorodó (Caracol Radio, 2019).

Para el año 2017 según los informes de la Defensoría del pueblo en los municipios del Urabá antioqueño a excepción de Necoclí, San Juan de Urabá y Arboletes las pandillas estaban en incremento con una dinámica organizativa frente a actividades delincuenciales, estas en su mayoría entrelazadas a las riñas entre integrantes de diferentes pandillas que pertenecen al mismo barrio, atracos a personas que se movilizan a pie y en distintos vehículos (Defensoría del Pueblo, 2017, p. 12).

Este tipo de comportamiento violento generó miedo, incertidumbre, inseguridad y problemáticas de convivencia en los municipios. En el caso del municipio de Apartadó desde el 2011 hasta 2021 se siguen presentando hechos violentos por el conflicto que existe entre las pandillas a pesar de las distintas estrategias implementadas por el gobierno y otras empresas que han querido apostar al cambio y consolidación de la paz, como muestra de ello, en 2021 los homicidios y las riñas callejeras fueron cada vez más frecuentes (Cuesta, 2021).

En este estado de cosas, es importante analizar la relación de las pandillas con la violencia urbana en el municipio de Apartadó, Antioquia, preguntándonos además ¿De qué manera se configura la existencia de las pandillas que han incidido en la violencia urbana entre el 2000-2020?

Los orígenes de lo que se conoce como pandillas se remontan a los años 40s y 50s, históricamente han estado vinculados a factores como la pobreza, violencia intrafamiliar, la marginalidad, y una nula o poca integración a esquemas de educación. Las pandillas son grupos sociales que recrean símbolos identitarios y comparten formas de actuación motivadas principalmente por la venganza y los enfrentamientos con otros actores armados ilegales en la disputa por el territorio. Estos grupos están ligados por lazos emocionales íntimos, directos, espontáneos, capaces de ofrecer experiencias de relación social en las que resaltan la solidaridad, la moral, y la pertenencia al grupo. Están conformadas en su mayoría por jóvenes y tienen un nombre que las distingue. Por lo general están en conflicto permanente con grupos similares, están involucrados con frecuencia en actividades violentas, ilegales y pueden llegar a controlar mercados y algunas dinámicas sociales (Vanegas, Chará, & Betancur, 2020).

Dado su campo de actuación el cual generalmente se ubica en entornos urbanos, tienen una estrecha relación con la violencia urbana. Entendiendo la violencia urbana como una relación social, una forma particular y plural de expresar la conflictividad política y social, que se da en un

territorio y en un tiempo específico, explicitando un vínculo complejo e interrelacionado, de la violencia con la ciudad y la ciudad con la violencia (Schachter, 2015, citado en Seraya, 2019).

La violencia urbana abarca sin duda muchos elementos para tener en cuenta para su estudio, no se trata desde una sola perspectiva puesto que en su vinculación con las pandillas entran en discusión las diversas afectaciones generadas a nivel social, económico, cultural e histórico. Las formas más visibles de violencia se han tomado en cuenta al momento de referirnos a la violencia urbana, no es de extrañar pues que hablemos de homicidios, riñas, territorialidad y otros cuando este fenómeno entra en discusión.

### **Ruta metodológica**

Esta investigación fue de carácter cualitativo, dado que, este enfoque nos permitió abordar el tema directamente desde la población que está inmersa en esta problemática social o que guarda alguna relación con ella. A través de entrevistas semiestructuradas y un rastreo bibliográfico de literatura sobre el tema de interés como artículos académicos, noticias nacionales y locales e informes, el rastreo se realizó en español y se priorizaron las investigaciones realizadas entre 2000 y el 2020, con una muestra poblacional heterogénea de doce entrevistados que posibilitaron la obtención de datos desde diferentes perspectivas para profundizar en el contexto, circunstancia, característica y naturalezas de las pandillas.

Para fines de la investigación se realizaron los siguientes pasos **1. Rastreo bibliográfico y recolección de información.** La búsqueda se realizó en libros electrónicos, monografías, revistas electrónicas, bibliografía y entrevistas. **2. Selección y sistematización de los textos.** Se escogieron los textos que consideramos más relevantes para fines de la investigación teniendo en cuenta la temporalidad y tema de interés. **3. Interpretación de la información.** El análisis se centró en comprender la denominación de las pandillas, los factores que repercuten en la formación de estos grupos y la relación que tienen con la violencia urbana. Para la obtención de datos de los entrevistados fue necesario esquematizar los diferentes perfiles de la muestra poblacional, el cual se desarrolla en el siguiente esquema.

**Tabla 1***Ocupación y perfil*

	<b>Perfil</b>
<b>Ocupación</b>	Lugar de Nacimiento: Apartadó-Antioquia
	Fecha: 2022
<b>Estudiante</b>	Entrevista 1: Joven de 16 años, actualmente se encuentra cursando el bachillerato y pertenece a la pandilla del bloque 2 del barrio Obrero.
<b>Estudiante y empleado</b>	Entrevista 2: Joven de 18 años, actualmente se encuentra finalizando el bachillerato los fines de semana y pertenece a la pandilla del barrio Obrero del bloque 2.
<b>Empleado</b>	Entrevista 3: Joven de 20 años, que pertenece a la pandilla del barrio obrero bloque 2.
<b>Padre de familia y empleado</b>	Entrevista 4: Joven de 23 años y empleado en un restaurante, tiene una hija de un año y perteneció a la pandilla del barrio Obrero bloque 1 en el 2017.
<b>Empleado</b>	Entrevista 5: Joven de 23 años empleado en una carnicería, casi pierde la vida en un enfrentamiento de pandillas, se bautizó y abandonó la pandilla del barrio Alfonso López en el 2016.
<b>Desempleada</b>	Entrevista 6: Madre de un pandillero al cual le amputaron la mano en un enfrentamiento entre pandillas.
<b>Desempleada</b>	Entrevista 7: Novia de un expandillero y hermana de un pandillero
<b>Estudiante universitaria</b>	Entrevista 8: joven de 18 años, habitante del bloque 1 y amiga de pandilleros.
<b>Estilista</b>	Entrevista 9: joven de 23 años, habitante del bloque 1 y amiga de pandilleros.
<b>Psicóloga</b>	Entrevista 10: trabajó con pandillas desde el 2014, inicialmente con el subproyecto "Entorno protector" de la Gobernación, parte del proyecto "Prevenir es mejor".
<b>Representante religioso</b>	Entrevista 11: Servidor religioso que lleva cinco años trabajando de manera independiente con los grupos de jóvenes pandilleros y expandilleros.
<b>Líder juvenil</b>	Entrevista 12: Servidor público que apoya al ente gubernamental del municipio desde hace tres años con el tratamiento de jóvenes pandilleros y expandilleros

Esta investigación se llevó a cabo bajo los principios éticos de respeto a las personas, búsqueda del bien y justicia, asegurando con ello que la identidad de las personas entrevistadas no se revelará en ningún momento, es decir, garantizando el anonimato; del mismo modo, se les comunicó a los

entrevistados que la información recolectada será utilizada con fines únicamente académicos, lo cual nos permitió recolectar la información bajo su consentimiento, anunciándose desde el primer momento que cuando ellos lo desearan se detendría la grabación y el entrevistador tomaría nota bajo su aprobación, resaltamos que el consentimiento informado fue de mutuo acuerdo y declarada la participación voluntaria.

Para la recolección de información se construyó una matriz categorial, la cual fue alimentándose a partir de las categorías emergentes y que se desarrollan en la siguiente tabla.

**Tabla 2**

*Temas centrales*

<b>Temas</b>	<b>Subtemas</b>	<b>Definiciones</b>
<b>Descripción de las pandillas</b>	Conflicto	Disputa y enfrentamientos.
	Violencias	Agresión física y verbal entre personas.
	Armas	Medio de defensa: machetes, navajas cuchillos y piedras.
	Robos	Despojo de pertenencias.
	Vicios	Sustancias que ingieren para alterar sus pensamientos, emociones y las funciones del cuerpo.
	Simbología del lenguaje y la apariencia	Elementos característicos que maneja un grupo social.
	Jóvenes en dificultades	Carencias situacionales condicionantes para vivir en plenitud.
<b>Motivos para la formación de las pandillas</b>	Falta de oportunidades	Carencia y escasez de recursos para una vida plena.
	Consumo de psicoactivos	Sustancias que ingieren para alterar sus pensamientos, emociones y las funciones del cuerpo.
	Guerras y enemistades entre barrios	Peleas por territorios o venganza por la muerte de un compañero o robos de sus pertenencias.
<b>Margen de edad</b>	Niños	De 8 a 11 años.
	Adolescente	De 12 a 18 años.
	Adultos	De 19 años en adelante.
<b>Diferencias entre pandillas</b>	Popularidad	Se les concede a las pandillas más peligrosas.
<b>Descripción del pandillero</b>	Guardian	Defensa de los miembros del grupo y del barrio ante otros pandilleros.

	Ego	Autovaloración excesiva y necesidad de destacar entre otros.
	Agresividad	Tendencia a actuar, hablar y atacar motivado por el odio.
	Familia disfuncional	Familia en la que los conflictos, la mala conducta, y el abuso por los mismos integrantes se produce regularmente.
<b>Percepción de la sociedad</b>	Persecución	Actuación de la población con el fin de acabar con la pandilla y por partes de grupos enemigos y grupos al margen de la ley.
	Mala reputación	Opiniones negativas que tiene la sociedad de los jóvenes en pandillas.
	Dueño del barrio	Título designado por la sociedad al pandillero que defiende su territorio de otras pandillas.
<b>Líder</b>	Valentía	No hay líder fijo, el más valiente es el que se toma en cuenta para enfrentarse a las pandillas enemigas yendo al frente en cada enfrentamiento.
<b>Descripción del pandillero</b>	Religión	Arrepentirse del mal cometido y entregarse a Dios.
	Acuerdos de paz	Conciliación con las pandillas enemigas.
	Madurez y formación de hogar	Adquirió de responsabilidad.
	Fallecimiento	Muertes por enfrentamientos o "limpiezas".
<b>Reglas</b>	Juegos pesados	Evitar bromas intensas y jugar a chuzarse con machetes, navajas y demás armas que usen en los enfrentamientos.
	Pareja sentimental	No involucrarse con la novia de un compañero.
	Respetar las pertenencias de los compañeros	La ropa y accesorios no deben compartirse, tampoco se puede usar o tomar sin autorización.
	Familia	Evitar agredir o irrespetar a familiares de miembros del grupo.
<b>Miembros de las pandillas</b>	Cantidad de integrantes y encuentros	No hay un tope mínimo ni máximo para las personas que pueden formar parte de una pandilla, se reúnen para dialogar y enfrentarse a otras pandillas.
<b>Entretenimiento</b>	Actividades recreativas y sentimentales	Jugar fútbol, visitar a la pareja y hacer vigilancia en la zona.
	Consumo de psicoactivos	Actividad que realizan antes de ir hacer algún enfrentamiento o por recreación.
<b>Pandilla más antigua de Apartadó</b>	No existe en la actualidad (2022)	Los Fantasmas, Los Cazas fantasma y Los Zombis.

<b>Organización de las pandillas</b>	Barrios y bloques	El municipio de Apartadó las pandillas está sectorizadas por bloques sin importar que haya más de un bloque en un mismo barrio, es por ello que puede haber más de tres pandillas en un mismo barrio.
<b>Barrio con más pandillas</b>	Barrio Obrero	Existen más pandillas en este barrio debido al número de bloques que tiene.
<b>Vandalización</b>	Privatización, invasión y daños	Privatización de espacios públicos por las pandillas para realizar sus actividades, ya se han peleas o recreación.
<b>Escasez de oportunidades</b>	Oportunidades	Falta de oportunidades laborales, educativas, culturales y de sana recreación.
<b>Inseguridad</b>	Actos delictivos	Enfrentamientos, robos, peleas, inseguridad y miedo de la población común.
<b>Consecuencias de la violencia</b>	Resultados	Muertes, discapacitados, encarcelamiento, temor y rechazo social.
<b>Afectación a nivel social</b>	Naturalización	Miedo, inseguridad y poco apoyo institucional.

Este documento está estructurado en tres apartados principales en los cuales se desarrollan las categorías que consideramos más importantes. En primer lugar, se aborda una aproximación a las pandillas desde su realidad social, dentro de este apartado realizamos un acercamiento a la definición del concepto de pandillas, haciendo uso de la información puntal brindada por los entrevistados contrastada con autores que han realizado estudios referentes al tema del pandillaje, seguido de las categorías edad, prácticas y percepciones, en donde establecimos de acuerdo a la información recolectada el rango en el que oscila la edad de los integrantes, las prácticas que realizan y la percepción que genera al resto de la población del municipio de Apartadó. Finalizamos este apartado con la categoría falta de oportunidades, en la cual pudimos develar cuales son los factores mayormente influyentes en la participación o integración de los jóvenes en las pandillas.

En el segundo apartado se despliegan las categorías de prácticas, sectorización e intereses afines, se explican las prácticas sociales que llevan a cabo de manera cotidiana los pandilleros, su relación directa con la territorialidad y sectorización que estas prácticas e interés en común generan en Apartadó. En el tercer apartado se analiza la respuesta del ente gubernamental del municipio de Apartadó referente a la problemática de las pandillas. Cerrando con las conclusiones y recomendaciones como parte final de la investigación.

La violencia urbana abarca sin duda muchos elementos los cuales se deben tener en cuenta para su estudio, no se trata desde una sola perspectiva, puesto que en su vinculación con las pandillas entran en discusión las diversas afectaciones generadas en el ámbito social, económico y cultural. Esta relación que se ha construido de manera latente entre la violencia urbana y las pandillas y que parece en primera instancia intrínseca, ha llevado a centrar las investigaciones e intervenciones sobre el tema en la violencia ejercida por los jóvenes que integran estos grupos, dejando de lado las razones que conllevan a que un joven decida hacer parte de una pandilla o identificarse como pandillero para poder sobrevivir en un entorno hostil. En este sentido las categorías que se desarrollan buscan ir más allá, develando las condiciones de vida y las relaciones que se establecen con los territorios o lugares que habitan, al igual que la percepción que se tiene de esta problemática en el municipio de Apartadó y que incide notoriamente en la respuesta o ausencia de respuesta institucional.

## **1. Aproximación a las pandillas desde su realidad social**

### ***1.1 La definición de las pandillas como punto de partida***

Teniendo como base la definición de pandillas aportada por Rodgers y Baird (2016) como “una amplia gama de formas sociales, desde grupos de jóvenes en esquinas, hasta asociaciones de crimen organizado” (p. 15), podemos agregar que las pandillas además son consideradas como una de las estructuras de violencia que afecta a la sociedad, estas pueden explicarse como una manifestación de la transformación de un contexto sometido a disputas ideológicas sobre la esencia del sistema político convirtiéndose en modos de criminalidad, por ende, no es nada extraño que incrementemente la violencia y la inseguridad en los territorios donde las pandillas están latentes.

Expuesto lo anterior es posible afirmar que a nivel colectivo en el municipio de Apartadó las pandillas se perciban como una representación del conflicto y de la violencia “*¿Pandilla? Un grupo de jóvenes que se reúnen para generar conflicto*” (Entrevista 12, febrero 2021). Este fenómeno a nivel social del municipio significa que hay jóvenes armados, con dificultades económicas y de convivencia, que se encargan de generar conflicto y problemas de convivencia en la comunidad.

Es por ello por lo que se presentan situaciones que si bien históricamente han estado asociadas al contexto del conflicto armado permiten entrever la manera en que los repertorios de violencia han afectado la cotidianidad de los barrios, uno de estos de gran afectación fue la masacre de la Chinita en donde 35 personas fueron acribilladas y 17 quedaron heridas (Comisión de la verdad, 2019). Cabe mencionar que donde ocurrió esta masacre, es geográficamente en el barrio Obrero, que para el 2021 es considerado el barrio más peligroso y con más pandillas del municipio de Apartadó.

*“Las pandillas son la continuación de los hechos que se ha venido manejando en años de violencia que trae la historia del municipio de Apartadó en el cual tuvieron lugar varias masacres incluida la Chinita” (Entrevista 12, febrero 2021).*

Afirmándose así desde el punto de vista colectivo, que las pandillas en Apartadó han tenido relación con un precedente de violencia que se ha generado por el histórico conflicto armado de la región. Y además es un fenómeno cuya formación tiene una raíz conflictiva que es percibida a nivel social, por medio de peleas, hurtos, y enfrentamientos callejeros violentos.

*“Una pandilla se forma (e...) independientemente por la necesidad de algunos por verse populares en un grupo, otros por no dejarse montar con otras personas, y otros por la búsqueda de conflicto” (Entrevista 6, febrero 2021).*

Los aspectos a primera vista simples como la ropa, el peinado, los zapatos o incluso las relaciones socioafectivas y sentimentales hacen parte de la raíz de las pandillas en el municipio de Apartadó, son aspectos que llaman la atención de quienes terminan de una u otra manera integrados a este fenómeno, a sus prácticas específicas y que terminan generando en el resto de la población del municipio una misma percepción social respecto de quienes integran las pandillas.

### ***1.2 Edad, prácticas y percepciones***

Según los datos encontrados, se pudo establecer que los jóvenes que pertenecen a las pandillas se encuentran en un rango que va desde la infancia hasta la juventud, esto es entre los 8 y los 23 años. Si bien es un rango amplio permite establecer acciones funcionales para la pandilla, una suerte de división del trabajo en la cual cada uno tiene un rol. Es así como los menores guardan y/o empuñan un arma, como una opción de supervivencia o defensa personal. Los jóvenes se mantienen en estado de alerta como parte de la rutina dentro de su territorio. A nivel social la percepción de este rango de edad ha ido cambiando, como es manifestado en las entrevistas.

*“Pues la verdad, la edad por un lado es muy importante porque en el tiempo de antes no les gustaba estar con personas de 12, 11 o 10 años, normalmente era de 14, 15 años, ya hoy en día, desde el 2017, 2016 ya no se ve que ¡ay! debe tener 14 años, que no andamos con chinguitas, no, es como, el que quiere estar está”* (Entrevista 5, febrero 2021).

Ha sido esta apertura la que ha permitido que se involucren como parte del problema del pandillerismo en Apartadó niños cada vez más jóvenes, que se desarrollan y maduran siendo partícipes de las lógicas de estos grupos.

El proceso de madurez física, cognitiva y emocional que alcanzan aquí es a largo plazo uno de los hechos que repercuten su continuidad en las pandillas, las responsabilidades que van adquiriendo en su juventud representa responsabilidades a nivel social y económico, y este amplio rango de edad los mueve entre ser niños aún al cuidado de sus padres a jóvenes adultos.

*“Sí, mínimo estamos hablando de 8 años y máximo de 22, 23, ¿por qué?, porque los que quedan vivos empiezan a ser padres muy jóvenes, porque incluso ellos en todo ese proceso de juventud que ellos viven alrededor de esas lógicas, ellos establecen pareja, entonces muchos constituyen pareja con la chica que tienen ahí, u otros las embarazan, entonces hay la necesidad de salir a trabajar, entonces ellos van saliendo de ese tema, digamos de ese grupo, y hay obviamente se incluyen en el tema laboral”* (Entrevista 10, febrero 2021).

Las responsabilidades adquiridas a medida que crecen son un factor que los mueve a dejar de ser parte de la pandilla cuando se encuentran alrededor de los 20 años

*“Dejan de pertenecer cuando adquieren conciencia o adquieren responsabilidad familiar”* (Entrevista 12, febrero 2021).

Dejar de pertenecer a las pandillas, sin embargo, no los exime de no volver a involucrarse con ellas, puesto que socialmente quedan expuestos y señalados como pandilleros, este estigma es percibido en toda la sociedad el municipio de Apartadó y sumado a la falta de oportunidades, económicas, educativas, de sana recreación y demás no es favorecedora al momento de hacer intervención en esta problemática del pandillismo.

### ***1.3 Falta de oportunidades***

La falta de oportunidades y la inestabilidad económica son factores que seducen a los jóvenes en su deseo de pertenecer a las pandillas, debido a la necesidad de satisfacer cada una de las

carencias que a lo largo de sus vidas no han logrado mejorar, dado que, la mayoría de los integrantes de las pandillas provienen de hogares de bajos recursos económicos.

*“Lo que los motiva es el no tener oportunidades, tanto en deporte como en educación, (e...) los motiva también el desinterés por la familia, sus padres también por tener problemáticas en la casa”* (Entrevista 8, febrero 2021).

Cuando las familias fallan en sus roles de cuidado, protección, afecto, apoyo y respeto, los jóvenes se esfuerzan por cerrar la brecha emocional con una familia representativa, como un grupo de amigos o una pandilla.

*“(...) no tengo control de mis padres, no tengo actividades para realizar yo empiezo acercarme, a observar que pasan muy bueno y me voy sumando ¿qué hago cuando ellos están atacando? Yo ya tengo 8, 9 años, voy corriendo tras de ellos porque yo ya empiezo a crearme como parte de ese grupo que me parcho en la esquina”* (Entrevista 10, febrero 2021).

Por otro lado, el desempleo y la falta de educación incide en que estos jóvenes quieran resolver sus problemas por medio de acciones delictivas. Por ello, las pandillas son vistas por los jóvenes como una estrategia que permite solventar partes de las carencias a través de actividades delictivas y violentas.

*“Los jóvenes necesitan oportunidades de trabajo, los jóvenes necesitan oportunidades de formarse”* (Entrevista 10, febrero 2021).

Observamos que los principales factores que conducen a la participación de los jóvenes en las pandillas son factores sociales, económicos, familiares y personales. Factores incidentes en la exclusión de los jóvenes del mercado laboral, del sistema educativo y de las conductas que son aceptadas socialmente. Debe entenderse que la falta de oportunidades de empleo y mecanismos de permanencia en las escuelas es particularmente aguda y propicia de las manifestaciones de conductas violentas y delictivas.

## **2. Prácticas**

### ***2.1 Las prácticas***

Las prácticas sociales que llevan a cabo de manera cotidiana y repetidamente los jóvenes que conforman las pandillas pueden ir desde actividades meramente recreativas como jugar el fútbol, charlar o algunas más estigmatizadas como es el consumo de sustancias psicoactivas, siendo la diferencia más notoria respecto de otros jóvenes el hecho de que quienes integran estas pandillas

están constantemente armados, evidenciándose este hecho a partir de las afirmaciones dadas en las entrevistas.

*“Pues la verdad uno comparte todo como la sociedad solo que, lo único que cambia es porque portan armas. Nosotros jugábamos fútbol, metimos vicio juntos, andábamos de un lugar para otro, molestamos en una esquina, andábamos con cuchillos, pero sí, hacen todo lo que puede hacer una persona de bien para la sociedad, solo que portan armas en su cintura o bolsillos”* (Entrevista 5, febrero 2021).

Siendo este el tipo de dinámica interna las que motivan a los jóvenes a permanecer en las pandillas, un espacio donde pueden compartir juegos, charlas y tratarse despreocupadamente entre sí.

La práctica del consumo de psicoactivos lleva directamente a una estrecha relación con la violencia, como se afirma en la información recolectada de las entrevistas *“Lo que más ellos realizan es el consumo de sustancias psicoactivas, consumen las sustancias y salen a pelear”* (Entrevista 12, febrero 2021), el denominado por ellos mismo vicio es un factor influyente en su pertenencia a las pandillas, es una actividad que realizan en sus ratos libres, antes de pelear o para celebrar los enfrentamientos de los cuales han salido victoriosos.

## ***2.2 Sectorización e intereses afines***

Este aspecto va en relación directa con la violencia que se genera entre los grupos de pandillas, la sectorización se genera en primer lugar por pertenecer a un barrio u otro, hecho primordial para los enfrentamientos de las pandillas.

*“Sí, puede haber dos, tres pandillas en un mismo sector, sea digamos Primero de Mayo puede haber, tres, cuatro cinco o puede ser en el Obrero Bloque uno, puede haber dos, tres, eso varía así más que todo por sectores”* (Entrevista 5, febrero 2021).

Todos los entrevistados concuerdan en que hay pandillas por sectores y que en un solo sector puede haber sin duda varias pandillas. Se resalta esto ya que pertenecer a un sector o barrio diferente es uno de los principales motivos por los que hay riñas y peleas entre las pandillas. El barrio es para ellos algo propio, y el pasar de un barrio a otro significa directamente enfrentamientos.

*“Porque acá lo que se escucha es que pelean por el barrio, ¿si me entiendes? Porque según los pelaos del otro barrio vienen y que a meterse acá y que, a robar, y eso es lo que pasa que acá pelean por el barrio”* (Entrevista 4, febrero 2021).

El barrio es simbólicamente su territorio y significa para ellos que los demás no pueden invadirlo, es por esto, por lo que vigilan sus fronteras y que pasar de un barrio a otro significa un peligro directo para otros y ellos mismos. Este interés a fin para todos los que forman parte de alguna pandilla se encuentra en relación con otros, es uno de una serie de motivos que influyen en la formación de una pandilla, tales son la amistad, el status, la venganza y la defensa personal.

La amistad el primero de estos otros factores tiene una fuerte influencia entre el ser o no pandillero. *“Uno a veces no sabe, que el amigo (...) que, por el parcero, que le dieron al parcero, que le dieron al amigo y se van metiendo y va creciendo más la cosa ¿me entiendes?”* (Entrevista 4, febrero 2021) los lazos de amistad significan que una vez están involucrados unos pocos los demás del grupo se ven como parte del enfrentamiento, se defienden unos a otros porque quedan expuestos después de hacer parte de estos enfrentamientos y quedan siendo señalados como parte de la pandilla de este u otro barrio.

*“O sea, solo por ser parte del Obrero me dieron la llave en Policarpa y me atacaron, en varias ocasiones me pillaron por ahí y yo opté por el diálogo, y ellos me dijeron “no usted es del obrero” y que me iban a atacar para siempre”* (Entrevista 2, febrero 2021).

Puesto que se enfrentan a ser atacados individualmente encuentran en el grupo de la pandilla una afinidad, que les justifica una forma de defenderse o posteriormente tomar venganza si consideran que es el caso.

El status por su parte se relaciona con el respeto que puedan tenerse entre pandilleros y la diferencia que esto implica entre ser de una pandilla o de otra.

*“Cuál de las pandillas demuestren su superioridad, de poder, o sea, cuáles de los pelaos, de qué sector se han mejor, o tienen las mejores novias, o son capaz de entrar donde el otro no es capaz de entrar se limitan en territorio”* (Entrevista 12, febrero 2021).

Conciben a su vez la necesidad de ser mejores que otros en su consideración de ser superiores

*“las ganas de pertenecer a algo que los haga sentir poderosos, ganas de poder, de ser influyente en la sociedad”* (Entrevista 12, febrero 2021).

Perciben a las pandillas como una forma de ser poderosos y de obtener cierta influencia en la sociedad, son más fuertes que otros en tanto pueden hacer lo que muchos no se atreven y eso les permite construir una reputación en la pandilla.

Aunado a estos dos factores anteriores la venganza y la defensa personal van de la mano entre los jóvenes pandilleros como se evidencia en las afirmaciones obtenidas.

*“Cuando alguien agrede al otro, queda como que, con esa rabia, por dentro, que quiere como vengarse, pues a... pues a sacarse esa rabia que tenga”* (Entrevista 3, febrero 2021).

La venganza es una fuerte motivación para pertenecer a la pandilla, después de ser víctima de agresiones o robos muchos jóvenes buscan la protección del grupo, la pandilla les brinda entonces una oportunidad de vengar ese hecho y a su vez los hace parte del grupo para esta y otras acciones violentas y perjudiciales para ellos mismos y la sociedad.

### **3. Respuesta institucional**

A nivel institucional se espera que se desarrollen políticas públicas que permitan una correcta satisfacción de necesidades para los ciudadanos de un país, teniendo en cuenta la población de estudio de esta investigación tomaremos en cuenta los tipos de políticas de juventud estipulados por la Cepal para dar cuenta de la concepción institucional de este fenómeno en el municipio de Apartadó, en consiguiente tenemos en cuenta que la Cepal identifica tres tipos de políticas de juventud (Cepal, 2014, p. 274 como citado en Pandillas juveniles en Colombia, p.41, 42):

1. Políticas con impacto directo en la población joven: Este tipo de inversiones puede comprender programas de primer empleo, capacitación para el trabajo o educación superior.

2. Políticas con impacto indirecto en la población joven, como integrantes de hogares o familias: Estas pueden incluir programas de educación en todos los grados, seguridad social o justicia.

3. Políticas con impacto en sectores amplios de población y, por extensión, en jóvenes: Reúne, por ejemplo, programas de mejora del acceso a servicios públicos y vivienda, como también proyectos de mejoramiento vial, alumbrado público, seguridad y transporte.

En términos nacionales se tiene en cuenta el amplio rango de edad en el que se comprende la juventud, se comete el error de dar en extremos enfoques muy limitados o en su defecto muy amplios para lograr una correcta solución de una problemática como lo es el pandillismo.

### ***3.1 Función institucional***

La política pública de juventud es formulada por el Estado y sus agencias, para ser implementada por medio de programas que ayude a mitigar o eliminar las problemáticas existentes, como lo es el pandillismo, es decir que, la política pública brinda un marco de análisis y acción para intervenir en las problemáticas de manera organizada donde los actores no se reducen a manos del gobierno y sobre todo donde se preserva la parte pública de la política, integrando saberes científicos dispares (Aguilar & Facio, 2009). Sin embargo, en el municipio de Apartadó no hay programas ni proyectos de prevención estructurados en su totalidad contra el pandillaje, dado que, cuando se solicitó información sobre las medidas de intervención y prevención, manifestaron no tener programas dirigidos a estos jóvenes directamente, porque en las administraciones anteriores no realizaron ningún tipo de intervención ni aproximaciones a este fenómeno social, sino a través de intermediarios, como lo es el caso de uno de los entrevistados, quien desde el año 2017 está trabajando con los jóvenes sin ayuda de la alcaldía y por iniciativa propia.

Es evidente, que no se le da importancia suficiente a un fenómeno que pone en riesgo la vida de los habitantes del municipio, ya que, cuando se habla de pandillas, no hacemos referencia únicamente a jóvenes que se reúnen en una esquina, que la mayoría del tiempo están armados y están relacionados con robos, lesiones, vandalismo y homicidios, también hacemos referencia a jóvenes que al provenir de hogares de bajos recursos están expuestos a la deserción escolar, poco o nulo acceso a la educación superior, estigmatización social, violencia intrafamiliar, entre otras dificultades.

En el Plan de Ordenamiento Territorial del municipio de Apartadó de la gobernación 2020-2023, no se menciona medidas preventivas contra el pandillaje, ni otras problemáticas a las que la juventud del municipio está expuesta. Aunque desde el 2018 se habla de la política pública de juventud y se hace mención en el POT en la página 51, aún no se ha creado ni ejecutado.

## **Conclusiones**

Como parte esencial de este trabajo, nos centramos en investigar la unificación y permanencia de las pandillas como ejecutoras de la violencia urbana en el municipio de Apartadó, con los resultados obtenidos, se puede concluir que, las pandillas son un fenómeno global y una fuente de violencia urbana, dado que, el material examinado fue congruente en relación a la identificación del accionar violento relacionado a sus actividades delictivas, de consumo de sustancias psicoactivas y embriagantes, sin embargo, sus características, su forma de expresarse, caminar, vestir y la rivalidad que existe entre ellas ha permitido evidenciar que su accionar se convierte en un peligro para la población inclusive para ellos mismos.

La permanencia de las pandillas en el municipio se ha debido a un cúmulo de acciones poco o nada intervenidas para el tratamiento y la búsqueda de la solución de la anomalía que representan para la sociedad todas las acciones practicadas y cometidas por los jóvenes miembros de estos grupos, su origen del cual se percibe con poca claridad no es una matriz desde la cual pueda tomarse como base para la búsqueda de soluciones, es un fenómeno que se ha desarrollado con el municipio desde algunos años atrás, se ha normalizado como parte de la sociedad. Aunque principalmente se consideró que la existencia de las pandillas en el municipio de Apartadó se debía a una posible relación existente entre grupos armados al margen de la ley o a los sucesos históricos de violencia que tuvieron lugar en los barrios donde hay pandillas actualmente, pudimos evidenciar que no es así, se trata más de un comportamiento disruptivo por parte de estos jóvenes, relacionado con una clara y como ya se ha mencionado falta de oportunidades, hecho directamente relacionado con el placer y disfrute que les generan estas actividades rechazadas socialmente, pero que pese a ello sigue siendo una práctica activa que ha venido influenciando cada vez más a un mayor número de jóvenes.

## **Recomendaciones**

Las siguientes recomendaciones no son una normatividad para seguir para el tratamiento del tema de estudio, deben ser una vía de intervención para lograr una mitigación del crecimiento del fenómeno de las pandillas, han sido consideradas después de realizar un análisis minucioso de las respuestas obtenidas por la población de estudio. En primer lugar, se considera que la creciente y permanente incursión de los jóvenes en estos grupos se debe a la precariedad de oportunidades presentes en su entorno inmediato. Así, la primera consideración sugerida es el establecimiento de

oportunidades por parte de los entes gubernamentales, en los ámbitos principalmente de educación, recreación, cultura y un ambiente intrafamiliar sano.

Considérese que la educación es el primer aspecto a intervenir, ya que es el espacio de relacionamiento e incursión en la sociedad donde se empieza a formar un proyecto de vida, el cual si es bien enfocado dejará como resultado personas útiles para la sociedad, en Apartadó los jóvenes de las pandillas tienen la particularidad de abandonar la formación académica, de darle poco interés, verlo como algo poco o nada beneficioso y en su defecto no tienen oportunidad de acceder a una buena educación por sus capacidades económicas. Las escuelas, colegios y universidades deben adoptar un enfoque de intervención ante los niños y jóvenes cuyas conductas empiezan a verse la delincuencia y actos violentos delictivos, la asistencia psicosocial debe llevarse a cabo desde que existan problemas de retraimiento o comportamientos violentos, este enfoque debe permitir identificar en primer aspecto si la violencia intrafamiliar es el factor detonante para que se empiecen a tomar estas actitudes de carácter negativo, pudiendo lograr con ello una temprana intervención a una de las posibles raíces de este fenómeno.

El desarrollo de un sano ambiente intrafamiliar es sumamente importante para que se pueda evitar que los jóvenes consideren las pandillas como una buena oportunidad para ellos y sus familias, debe evitarse la violencia intrafamiliar, el abandono y descuido del que son víctimas muchos niños y adolescentes, ampliar la posibilidad de trabajar desde casa para los padres que en muchas ocasiones deben obtener el sustento para su familia estando la mayor parte del tiempo fuera de casa y dejando sin una adecuada supervisión a estos menores, lo que conlleva muy fácilmente a que la influencia de las pandillas surja como un efecto atrayente de la sensación de tener amigos, personas que te cuidan y te brindan acceso de una manera “fácil” a aquellas necesidades que los padres o tutores responsables buscan recompensar en largas jornadas de trabajo o que simplemente son ignoradas.

El ámbito cultural debe intervenir con la generación de más oportunidades de sana recreación, espacios supervisados por adultos responsables, que sean gratuitos o cuyo costo sea accesible para familias de escasos recursos, y permitan el fortalecimiento de talentos que pueden poseer estos jóvenes, con actividades como campeonatos deportivos, concursos de baile, canto o escritura que son casi nulos en el municipio de Apartadó, esta inactividad del ámbito cultural ha hecho que la única cultura que conozcan y a la cual pueden acceder fácilmente sea la de fiestas, consumo de alcohol, drogas y a la práctica de actos delictivos, vista de manera negativa pero como algo común,

la población en general debe dejar la actitud de no intervención y normalización de estos actos, precisamente porque rechazan a quienes culturalmente hacen estos actos, pero a su vez han normalizado a tal punto esto, que no hacen nada para cambiarlo.

La asistencia inmediata con ayuda económica, psicológica y de salud es un elemento que debe fortalecerse para aquellos que por medio de acuerdos de paz, intervención de creencias religiosas o simplemente porque lo desean por su bienestar y el de su familia abandonan las pandillas, los procesos de desintoxicación deben ser de manera gratuita o a un costo bajo que pueda ser pagado por estos jóvenes o sus familias, debe permitirse acceder a ello desde el anonimato o en su defecto brindar oportunidades de reubicación para aquellos cuyas vidas sean amenazadas por la relación tenida con este fenómeno de las pandillas.

Debe darse una enorme mejora en la intervención policial del municipio, realizar patrullas de manera constante por los barrios donde ya está identificada la presencia de estos grupos de jóvenes debería permitir, primero a los ciudadanos una mayor seguridad para ellos moverse libremente por el territorio, segundo una disminución de las rencillas y riñas en las calles que en muchos casos aprovechan que la intervención de las autoridades es sumamente tarde, puesto que cuando llegan los policías a los lugares de los hechos en la mayoría de los casos ya se han llevado a cabo las amenazas, los robos, las peleas o los asesinatos.

Para lograr la mitigación de este fenómeno la intervención debe ser tanto de actores sociales y gubernamentales de manera inmediata, siendo atendidos desde diferentes ámbitos y enfoques, no debe verse como un problema sin solución, se ha permeado y desarrollado como un problema sin intervención, puesto que la cotidianidad del fenómeno ha dado una perspectiva pesimista sin encontrar un camino que los beneficie en el tratamiento de esta anomalía social.

## Referencias

- Aguilar, C., & Facio, M. (2000). ¿Qué son y para qué sirven las políticas públicas? Contribuciones a la Ciencias Sociales, 15.
- Bosch, A., Vanegas, G., Gonzáles, J., & López, J. (2017). *Pandillas juveniles en Colombia aproximaciones conceptuales*. Bogotá.
- Caracol Radio. (17 de 05 de 2019). Obtenido de <https://cutt.ly/9LkPtM8>
- Castillo, H. (2004). Pandillas, jóvenes y violencia. *Instituto de investigaciones sociales de una UNAM.*, 22. Obtenido de <https://cutt.ly/6LkP7Xl>
- Comisión de la verdad. (29 de 05 de 2019). Obtenido de <https://cutt.ly/nLkAhV2>
- Cuesta, J.J. (noviembre de 2021). Las 2 orillas. Obtenido de <https://cutt.ly/RLkAGzl>
- Defensoría del Pueblo. (19 de 07 de 2017). Informe de riesgo N.º 035-17. Obtenido de <https://cutt.ly/dLkSBYE>
- Entrevista 10. (23 de 02 de 2021). ¿Cuál es el rango de edad mínimo y máximo para pertenecer a una pandilla? (D. Mosquera, & M. Polo, Entrevistadores)
- Entrevista 12. (23 de 02 de 2021). Hechos del contexto histórico. (D. Mosquera, & P. Meliza, Entrevistadores)
- Entrevista 2. (22 de 02 de 2021). (D. Mosquera, & M. Polo, Entrevistadores)
- Entrevista 3. (22 de 02 de 2021). Contribuciones a las Ciencias Sociales. (M. Darys, & P. Meliza, Entrevistadores)
- Entrevista 4. (22 de 02 de 2021). ¿Qué significa pertenecer a una pandilla? (D. Mosquera, & M. Polo, Entrevistadores)
- Entrevista 5. (22 de 01 de 2021). ¿Qué actividades o rituales realizan los integrantes de una pandilla? (D. Mosquera, & M. Polo, Entrevistadores)
- Entrevista 6. (22 de 02 de 2021). ¿Cuáles son las razones que motivan a los jóvenes de pertenecer a una pandilla? (d. Mosquera, & M. Polo, Entrevistadores)
- Entrevistado 8. (22 de 02 de 2021). ¿Cuáles son las razones que motivan a los jóvenes de pertenecer a una pandilla? (D. Mosquera, & M. Polo, Entrevistadores)
- Palacios, Y., & Echeverry, G. (2019). Criminalidad, economía del miedo y conflicto armado: Estudio a partir del arquetipo del “enemigo” en el contexto colombiano. *Direito e Praxis*, 22 obtenido de <https://cutt.ly/ELkSq1N>
- Perea, C. (2004). Pandillas y conflicto urbano en Colombia. *Desacatos*, 21
- Plan territorial (2020-2023). Alcaldía de Apartadó obtenido de <https://cutt.ly/eLkDhht>
- Rodgers, D. y Baird, A. (2016). Entender a las pandillas de América Latina: revisión de literatura. Revista: Estudios Socio-Jurídicos, 18(1), 13-53 Obtenido de <https://n9.cl/ffpbv>

Seraya, E. (2019). *Determinación social de la violencia urbana en ciudades latinoamericanas*. Bogotá, Colombia: Universidad Nacional de Colombia.

Teleantioquia. (2015) obtenido de <https://cutt.ly/qLkSI8o>

Vanegas, G., Chará W., & Betancur, M. (2020). Entre lugares comunes y el desconocimiento. Pandillas juveniles en una ciudad intermedia. (Popayán, 2016-2018). *Revista Criminalidad*, 12. Obtenido de <https://cutt.ly/yLkSQ3F>

Velásquez, E. (2007). Historia del paramilitarismo en Colombia. *História (São Paulo)*, 26. Obtenido de <https://cutt.ly/9LkSIZg>

## Anexos

### Anexo 1. Entrevistas

**Tabla 1**

*Termino de pandilla*

#### ¿A qué se refiere cuando se usa el término de pandilla?

Categoría: Descripción del grupo	
	1 ¿A qué nos referimos? El conflicto.
	2 En conflicto, entre unos a otros.
	3 (E...) ¿Cómo le explico? Es muy complicada la pregunta. Es un grupo de personas que usan armas blancas, no tienen miedo para atacar, ven por ahí para hacer daño al que menos piensan.
	4 Pues cuando se refiere a pandilla, para mí eso quiere decir que pelean por algo, o sea que hay una cuestión, ¿si me entiendes? Pandilla quiere decir o sea es un conjunto ¿si me entiendes? Es bastante gente y, o sea, pues acá la pandilla de acá o sea eso es como, no sé se matan como por morir, porque acá no se pelea por territorio, acá no se pelea por plata, sino, o sea, sino simplemente si este viste más que yo, ya ¿me entiendes? Ya ahí está el pique, si por ejemplo él tiene una novia y yo la quiero ya hay pique, hay que vivimos dos en la misma cuadra y a uno ya le metieron golpe, ya se van con machete y todo eso, así se inician las pandillas, ya eso, y eso quiere decir pandilla porque eso es como no sé es cómo o sea y eso es lo que he luchado mucho acá pero o sea en los barrios así es muy famoso acá, porque primero que todo si usted es pandillero quiere tener la mejor novia, si usted es pandillero y se cuida bastante tiene la buena fama, claro acá es así si usted es pandillero le suben los Me Gusta del Facebook ¿si me entiendes? Mantiene la vestimenta, pero pasa la vestidura y todo eso uno como no trabaja, uno pinta en vicio, la mariguana tiene un sistema que te da ansiedad, cuando ves a alguien fumando o alguna cosa, te da ansiedad ¿si me entiendes? Y hay veces que uno no tiene y eso pinta para uno en vicio, roba, o pidey no le dan entonces ya ahí ¿si me entiendes?
Entrevista	5 Se habla de un grupo de personas que andan de un lugar para otro unidos y primero se compone de una persona que decide formar un grupo con un nombre o un dicho alias, y ahí las personas se van agregando y así se puede conformar una pandilla.
	6 Cuando hablamos del término de pandilla hablamos de un grupo de jóvenes en conflicto, con dificultades, amistades “también se pueden decir”.
	7 A la violencia.
	8 Nos referimos a que hay muchos jóvenes con conflicto sin hacer nada, en la calle.
	9 A un grupo de personas que se encargan de causar problemas en el lugar barrio en donde se encuentran.
	10 Bueno, para determinar un grupo de jóvenes como pandilla es, según lo establecido, no recuerdo ahorita el autor (e...) se debe definir unas características de grupo, como por ejemplo una simbología propia de la misma, vestimenta que los identifique como tal, como grupo, como pandilla, (e...) simbología del lenguaje, un lenguaje propio, del mismo, tiene que tener una organización que tenga jerarquías, jefe, subjefe, tiene que tener todo (e...) incluso una normativa interna, que también los lleve a ellos a regir unos comportamientos dentro de la pandillas, estos jóvenes considero que no cumplen con estos estándares, desde mi saber y apreciación no cumplen con eso.
	11 No respondió
	12 ¿Pandilla? Un grupo de jóvenes que se reúnen para generar conflicto.

**Tabla 2**

*Formación de las pandillas*

<b>¿Por qué se forma una pandilla?</b>	
<b>Categoría: Motivos de formación de las pandillas</b>	
1	(E...) pues por jóvenes que están, pues que no tienen tanto, (e...) ¿cómo se llama eso? Oportunidades, digámoslo así. Y se ganan enemigos por solo robarlo.
2	O sea, solo por ser parte del Obrero me dieron la llave en Policarpa y me atacaron, en varias ocasiones me pillaron por ahí y yo opté por el diálogo, y ellos me dijeron “no usted es del obrero” y que me iban a atacar para siempre.
3	Cuando el otro mira mal al otro, por ejemplo, si el otro la ve así bien arreglado, le ven (mmm...) el otro la ve algo bien al chino (a...) esa gorra está como bonita, por ejemplo, y va para donde el chino, se la arrebatan y el chino queda ofendido porque le quitaron la gorra, él viene y le avisa a los amigos y todo, entonces ahí comienza la pandilla “ese fue el chino que me quitó la gorra”.
4	Sí, digamos que te puedo decir ahí, bueno, alguien es sano ¿si me entiendes? Pero digamos que, o yo llegar aquí, uno a veces no sabe, ¿si me entiendes? Uno a veces no sabe, que el amigo que, uno que, por el parcero, que le dieron al parcero, que le dieron al amigo y se van metiendo y va creciendo más la cosa ¿me entiendes? Y ya después que usted da el primer machetazo usted ya pierde el miedo, ¿si me entiendes? Ya pierde el miedo, ya ahí usted queda siendo pandillero, ya donde lo vean lo van a correatar, no tiene salida a donde lo vea lo van a correatar, quiero o no quiera se salga o no se salga, lo van a correatar, ¿si me entiendes? Y uno primero, uno siempre inicia así, tirando piedra, tirando piedrita, ya después con el machete y se crece se va creciendo la cosa, son cosas serias, son cosas serias la mariguana tiene un sistema muy poderoso, la mariguana, el perico, el Popper, el tutsi, todas esas cosas tienen un poder muy, o sea varias personas consumen eso para pelear, ¿si me entiendes? O sea, es como lo que usted se imagine, si usted la consume para trabajar, es para trabajar, si usted la consume para estar peleando, tiene que trabajarse para poder pelear.
5	Pues la verdad muchas veces hay personas que no tienen nada que hacer, los jóvenes, y son descuidados por sus padres, quizás no les gusta el colegio y se dedican mejor andar en la calle y de ahí salen las pandillas de los jóvenes que son rebeldes, necios y no escuchan los consejos de los padres.
6	Una pandilla se forma (e...) independientemente por la necesidad de algunos por verse populares en un grupo, otros por no dejarse montar con otras personas, y otro por la búsqueda de conflicto.
7	¿Por qué se forma? ¿Por qué se forma una pandilla? (e...) desabrimiento, no tienen nada que hacer.
8	¿Por qué se forma una pandilla? Una pandilla en realidad no sé por qué se forma, dicen que es porque el otro le tiene envidia al otro, y así se va comenzando una rivalidad entre ellos.
9	En realidad, no sé por qué se forman defienden límites, o cosas que no existen y que no entiendo porque se ponen a pelear, pues por nada, porque lo hacen simplemente por causar desorden y problemas, y causarle daños a la sociedad.
10	Bueno (e...) la lectura que yo hice en el entorno de ellos es que ellos se identifican por ser del barrio, ellos no se identifican por otra característica, todos son del barrio, de la cuadra por así decirlo, entonces en ese caso voy a hablar del Obrero, entonces tenemos Bloque 1, Bloque 2, Bloque 3 y Bloque 4, ¿cierto? Ellos empezaron simplemente asignando un nombre, por ejemplo, donde yo estaba los del Bloque 3 se denominaban “Los Zombis” ¿cierto? Los del Bloque 4 estaban “Los Chacales”, “Los Chacalitos” y “Los Piguas” en ese entonces, estaban “Los Fantasmas”, estaban los de Pueblo Nuevo que se denominaban “Los Del Maizal” ¿cierto? Pero mira que casi todos responden es al barrio, al barrio donde ellos están, no es ni siquiera a la cuadra, perdón, no al barrio en general, sino a la cuadra o el Bloque en los que ellos viven, eso es como la, la, digamos la única característica que los reúne, los agrupa como tal y desde ahí se reconocen.
11	No respondió
12	Se forma por la afinidad que tienen los jóvenes, unos con otros, o a veces porque algunos han sido agredidos por otro grupo de jóvenes en otro sitio.

Entrevista

**Tabla 3**

*Rango de edad*

<b>¿Cuál es el rango de edad (mínimo y máximo) para pertenecer a una pandilla?</b>	
<b>Categoría: Inicios de las pandillas</b>	
	1 Pues no importa la edad, no importa.
	2 O sea, eso no existe edad, ni nada por el estilo, o sea yo empecé desde los 14, fue cuando me empezaron a atacar en Policarpa.
	3 Por ahí de 15 hasta menos.
	4 Yo tenía 17, pero había más chinguitas aún hay más chiquitas, por ejemplo, un parcerito, había un parcerito que tenía 10 años y se cogía con dos machetes, se cogía durísimo.
	5 Pues la verdad, la edad por un lado es muy importante porque en el tiempo de antes no les gustaba estar con personas de 12, 11 o 10 años, normalmente era de 14, 15 años, ya hoy en día, desde el 2017, 2016 ya no se ve que ¡ay! Debe tener 14 años que no andamos con chinguitas, no, es como, el que quiere estar está.
<b>Entrevista</b>	6 No respondió
	7 No respondió
	8 No respondió
	9 La verdad no, porque en esas pandillas se encuentran jóvenes que no están criados, todavía no saben que es la vida, también uno ve gente vieja, mayor de edad, de 20 y veintipico, a veces son más viejos aún, también de diez, nueve, molestando ahí, buscando problemas.
	10 Sí, mínimo estamos hablando de 8 años y máximo de 22, 23, ¿por qué?, porque los que quedan vivos empiezan a ser padres muy jóvenes, porque incluso ellos en todo ese proceso de juventud que ellos viven alrededor de esas lógicas, ellos establecen pareja, entonces muchos constituyen pareja con la chica que tienen ahí, u otros las embarazan, entonces hay la necesidad de salir a trabajar, entonces ellos van saliendo de ese tema, digamos de ese grupo, y hay obviamente se incluyen en el tema laboral.
	11 No se le preguntó
	12 Bueno, un rango de edad mínima es desde los 12, 13 años y máximo generalmente dejan de pertenecer cuando adquieren conciencia o adquieren responsabilidad familiar.

**Tabla 4**

*Diferencias entre pandillas*

<b>¿Existe diferencias entre las pandillas, cuáles son esas diferencias?</b>	
<b>Categoría: Diferencias entre pandillas</b>	
	1 No... Todo eso es lo mismo.
	2 No sé.
	3 De vestimentas eso se ve más en Medellín, acá no.
	4 Si hay diferencia, cuando hay pandillas que son más temidas y a las que se les tiene más respeto como, por ejemplo, las pandillas por acá, los más temerosos "Los 002" esos chinos matan, mochan cabezas, se meten a los barrios con machetes buscando pelea y no se les paran, mejor dicho, hacen de todos, malísimos.
	5 No respondió
	6 No respondió
<b>Entrevista</b>	7 No respondió
	8 No respondió
	9 Si porque si no existieran diferencias no habría peleas entre ellas.

10	No, ellos siempre tienen unas lógicas casi muy generales, porque primero ellos pues (e...) no tienen otro tema de conversación porque no estudian, no hacen otras actividades, entonces son muy generales las actividades que ellos desarrollan, que la rumba del fin de semana, el consumo de psicoactivos, la novia, entonces es como muy general el discurso o la narrativa que ellos tienen.
11	No se le preguntó
12	Radica en que cual, de ellos, cuál de las pandillas demuestren su superioridad, de poder, o sea, cuáles de los pechos, de qué sector se han mejor, o tienen las mejores novias, o son capaces de entrar donde el otro no es capaz de entrar, se limitan en territorio.

**Tabla 5**

*Razones en pertenecer a las pandillas*

**¿Cuáles son las razones que motivan a los jóvenes de pertenecer a una pandilla?**

<b>Categoría:</b> factores incidentes en la formación de las pandillas	
1	Cuando alguien agrede al otro, queda como que, con esa rabia, pordentro, que quiere como vengarse, pues a... pues a sacarse esa rabia que tenga.
2	O sea, por decirte, entre ellos, ejemplo, en el grupo de ellos o por venganza.
3	Los amigos.
4	Digamos que yo no lo distingo, pero él llegó al barrio, ajá llegó al barrio, es del barrio, pero nunca habíamos hablado, pero digamos que uno juega con esa persona micro, allá en la cancha de micro y se hablaron, y ya empiezan cogiendo confianza, y uno nunca sabe si el man va a necesitar un favor de uno, y si el man estaba calentao en los barrios lo iban a corretear y como uno estaba con él tenía que correr y se va formando ¿sí me entiendes? Digamos que nos corretearon ahí ¿Qué va a pasar? digamos que a donde me vean con él me van a corretear porque este es de allá, hay que darle ¿sí me entiendes? Y uno no se va a dejar, entonces por ley le toca meterse en la pandilla, porque donde lo vean lo parten y también a veces estamos aquí y te empiezas a mezclar con gente y gente.
5	Pues la verdad que se sienten solo, los padres no les dedican tiempo quemuchas veces como te digo por no tener nada que hacer, lo toman como un deporte o como un pasatiempo sin saber que más adelante van a salir involucrados en algo más serio
6	Lo que los motiva es el no tener oportunidades, tanto en deporte como en educación, (e...) los motiva también el desinterés por la familia, sus padres también por tener problemáticas en la casa.
7	De pronto otra mala influencia de las amistades, el vicio también.
8	Pues yo creo que la farándula, de creerse más que el otro y así sucesivamente.
9	La verdad no sé, de pronto es que no tienen atención en su casa, alguna mala crianza, de pronto hay problemas, la falta de la economía, son muy variadas la cantidad de situaciones, no es que lo esté defendiendo ni dándole la razón, sino de que existen varias circunstancias por la cual hay vandalismo.
10	porque yo ya empiezo a crearme como parte de ese grupo que me parchoen la esquina, eso es lo que está pasando, por eso dentro de todas esas cosas rendijas que tú ves se ven niños de 8, 9 años, sino el que se arrima al parche, que le dan gaseosa, que le dan pan, que le dan una galleta, y ve el parche chimbita y le gusta. Otro factor que sí incide es que también allá hay droga, y esos empiezan a consumir alrededor de los más grandes, entonces ese sí es otro factor y más grave todavía.
11	No se le preguntó
12	Yo diría que el mismo conflicto como tal, y las ganas de pertenecer a algo que los haga sentir poderosos, ganas de poder, de ser influyente en la sociedad.

**Entrevista**

**Tabla 6**

*Significado de pandilla*

<b>¿Qué significa pertenecer a una pandilla?</b>	
<b>Categoría:</b> Percepción de la sociedad según el pandillero	
1	¿Qué significa? (pensativo) ¿Qué significa? Bueno no sé el significado, pues no se logra nada bueno, eso le crea a una mala fama, no beneficia en nada.
2	O sea, no significa nada, ni mucho menos por el estilo, sino cada uno está ahí por defenderse y ya.
3	¿Qué significa? Nada.
4	Pues la fama que hay por acá, pertenecer a una pandilla, o sea prácticamente eres dueño del barrio, ¿si me entiendes? Porque acá lo que se escucha es que pelean por el barrio, ¿si me entiendes? Porque según los pelaos del otro barrio vienen y que a meterse acá y que, a robar, y eso es lo que pasa que acá pelean por el barrio.
5	No respondió
6	No se le preguntó
7	No se le preguntó
8	No se le preguntó
9	No se le preguntó
10	No se le preguntó
11	No se le preguntó
12	No se le preguntó

**Entrevista**

**Tabla 7**

*Líderes de la pandilla*

<b>¿A quiénes se consideran líderes de una pandilla?</b>	
<b>Categoría:</b> El líder	
1	Líderes no, personas que se hacen notar más con los otros, y les tienen respeto, porque son los que más han hecho daño, o son los que más dan la cara, digamos en las peleas, pues los que se hacen notar ahí.
2	Líderes yo no he escuchado así, pero si hay unos más mencionados que otros y los hacen pasar como si fueran líderes, porque son los que más salen adelante, son los que más machetean, puñalean, incluso llegan a matar y eso.
3	El que más separe duro, él que, se le tenga más respeto, porque por ejemplo si están peleando y el man se lo hecha duro así le cogen más respeto, depende con quién y con cuantos, le cogen respeto.
4	Sí, ellos son los que están solos, los que van a buscar su gente, ¿si me entiendes? Si no tienes machete te prestan, así. Esa función la tiene el más cogió, ¿si me entiendes? El que más separa de la pandilla, esas son las funciones de él, es él que indica vamos aquí, vamos allá, ya sabe dónde mantienen parchados.
5	El que más separe duro, él que, se le tenga más respeto, porque por ejemplo si están peleando y el man se lo hecha duro así le cogen más respeto, depende con quién y con cuantos, le cogen respeto.
6	No se le preguntó
7	No se le preguntó

**Entrevista**

8	No se le preguntó
9	No se le preguntó
10	Uno solo no, entre ellos no se dan jerarquías, ellos simplemente como grupo de amigos se reconocen y entre todos se tienen mucho afecto y el uno defiende al otro, no como un jefe que manda, no. Ellos se reconocen entre ellos, hacen el vínculo afectivo y se defienden entre ellos.
11	No se le preguntó
12	Ya hoy el liderazgo es muy poco en las pandillas ya hoy son un grupo que van tomando como decisiones por sí solas, pero no hay como un cabecilla, no, no están tan marcados, si de pronto lo hay es entre ellos que lo conocen, pero como que cada día delega uno, es como que hay varios liderazgos.

**Tabla 8**

*Salir de la pandilla*

**¿Hay alguna forma de dejar de ser parte de una pandilla?**

<b>Categoría: Opciones de salir de la pandilla</b>	
1	Sí, arreglando problemas, después que se arreglen los problemas se resuelve eso. Pues sí, creen que una es "una loca", o que uno, ¿si me entiendes? Que ¿cómo va a dejar de hacer eso? Si, que dicen que ¿para qué se metió a perro si no va a ladrar?
2	Pues sí claro, hay muchas que optan por el cambio y otras por entregarse al camino de Dios.
3	Claro Hay muchas formas, cómo, digamos, uno cuando no quiere pelear, porque es muy difícil siempre lo van a seguir correteando, pero si hay posibilidad de salir, uno ya, como, por ejemplo, uno puede hacer un negocio de paz, por medio de unos gestores de paz, que no queremos más pelea en el bloque, que no queremos más muertes, que no queremos más violencia, y ya no vamos a pelear más ¿si me entiendes? Uno se puede salir de la pandilla de acá y así quedó sana la cosa, pero con las demás pandillas es diferente, porque ellos te van a ver solo y te van a atacar, no te van a creer.
4	Si, el camino de Dios
5	(No se le preguntó)
6	(No se le preguntó)
7	(No se le preguntó)
8	(No se le preguntó)
9	(No se le preguntó)
10	Para algunos, no para todos, para algunos ...eh... los grupos al margen de la ley u otros actores con los cuales ellos tenían rencillas, para algunos si eso les cobraron con la vida, pero no dentro de ellos, o sea como grupos no, pero ya actores armados, delincuencia pues ya organizada del municipio, si cobraron algunas vidas, pero los que han salido, algunos que han salido, como tal ¿si se retiran corren peligro?, no, a no ser que hayan hecho alguna falta o tengan una rencilla pendiente fuerte, que vengan y les cobren, pero son muy escasos incluso.
11	No, para nada, no han tenido represalias, han sido unos jóvenes que han estado acompañando mucho a otros, y obviamente se han abierto también como al cambio a través con actividades con los niños de ellos, con los mismos jóvenes, o sea ellos son resilientes, porque a pesar de todo lo que ha pasado en ellos ahí están sin miedo, me he enterado que unos dicen que están bien, que no tienen problemas, de pronto algunos sienten temor, yo lo veo más con esa actitud de cambio cada día, y están dentro de la sociedad sin miedo.
12	Hay unos que han cumplido ya su ciclo, y son por ejemplo, por los trabajadores, pero desafortunadamente hay algunos que, aunque dejan de pertenecer a las pandillas ligadas con el consumo de sustancias psicoactivas, entonces es ahí cuando vuelven y se consiguen con, de pronto personas o por los que estuvieron mucho tiempo atrás, que tuvieron rencores o tuvieron rencilla, y se consiguen en eso, pero la misma pandilla como tal los va, les va a hacer un daño.

**Entrevista**

**Tabla 9**

*Reglas de la pandilla*

<b>¿Tienen reglas dentro de una pandilla?</b>	
<b>Categoría: Reglas</b>	
	1 No.
	2 Pues yo no he escuchado de reglas, ni nada.
	3 No.
<b>Entrevista</b>	4 Claro, hay reglas, como en muchos grupos hay reglas, y si no las cumplen se dan machete entre ellos mismo, eso fue lo que pasó con el hijo de ella, con el parcerero, la regla es que la mujer del parcerero no se toca, ¿si me entiendes? Eso va para problemas, la ropa no se roba, porqueeso es machetazo fijo, también esa vaina de juegos pesados, como son pandilleros mantiene alerta, mantienen trabados, ¿si me entiendes? También eso es para darse machete entre ellos mismos. También cuando existen esos conflictos entre familias, digamos con la familia de un parcerero que también está en la pandilla ahí todos quedan en enemistad ¿si me entiendes? Porque todos se van a defender.
	5 No
	6 No se le preguntó
	7 No se le preguntó
	8 No se le preguntó
	9 No se le preguntó
	10 No se le preguntó
	11 No se le preguntó
	12 No se le preguntó

**Tabla 10**

*Cuantos pertenecen a la pandilla*

<b>¿Cuántas personas pueden formar una pandilla?</b>	
<b>Categoría: Integrantes de la pandilla</b>	
	1 La pandilla en sí se conforma de muchas personas, pero a veces con grupos de ocho.
	2 Un poco, no hay un poco ni un máximo.
	3 Entre más gente, pues digo yo, es mejor, pero para qué mucha gente sial final todos no se van a parar, por ahí poquitos entre diez en adelante.
<b>Entrevista</b>	4 ¡Ja! Digamos, por ejemplo, 20, 30 entre más es mejor y si van a tener una pelea que hace falta, se agregan, por ejemplo, los del 2, se unen con los del 3, si ahí son 20 y allá 20, van 40, Los Zombi son 17, entonces sesuman más, serían 57 y así. Esto es cuando se pelea con otros barrios, eso se llama “agregaos”.
	5 Pues la verdad de una en adelante, porque desde que una persona tenga en su mente claro un grupo de pandillas ya esa persona puede incitar o seducir a otras personas que lleguen. Entonces yo digo que, de 1, 2, 3, 4, 5 en adelante, porque desde 1 se puede formar una pandilla solo que se necesita más integrantes para terminar de conformar porque una sola persona no tendría sentido que se llamara pandilla, pero por el pensamiento que tenga una sola persona se puede formar una pandilla.
	6 No se le preguntó
	7 No se le preguntó

8	No se le preguntó
9	No se le preguntó
10	No respondió
11	No respondió
12	No hay un número definido de tres en adelante, de dos en adelante, tampoco hay un número limitado, puede ser 100, pueden ser 200, pueden ser 10, pueden ser 20, eso más que todo de acuerdo con la afinidad que tengan entre los jóvenes.

**Tabla 11**

*Rituales de las pandillas*

**¿Qué actividades o rituales realizan los integrantes de una pandilla?**

<b>Categoría: Entretenimiento</b>	
1	De recreaciones, no gusta jugar futbol, ahí se reúnen todos los que están en conflicto, hacer, a jugar, internamente.
2	Pues yo diría que ninguno
3	De vez en cuando jugamos fútbol.
4	Lo que pasa es que, nosotros entre grupos, puede que hagamos una vuelta aquí, una allá en grupos, allá vamos a fumar, vamos para el ponche, así, ¿si me entiendes? Vamos a visitar unas peladitas por ahí, llévate tú machete que yo me llevo el mío, que, si nos tiran pues, ¿tú me entiendes? Las cosas pasan así, si uno se los encuentra ahí mismo a pegarles el pique ¿si me entiendes? Ya uno se olvida que iba para dondenovia, se olvida y va a pegarle el pique, y si uno no puede pide refuerzo.
5	Pues la verdad comparte todo como la sociedad solo que, lo único que cambia es porque portan armas. Nosotros jugábamos fútbol, metimosvicio juntos, andábamos de un lugar para otro, molestábamos en una esquina, andábamos con cuchillos, pero si hacen todo lo que puede hacer una persona bien para la sociedad, solo que portan armas en su cintura o bolsillos.
6	No se le preguntó
7	No se le preguntó
8	No se le preguntó
9	No se le preguntó
10	Es como la dinámica interna de ellos, reunirse a compartir un jugo o un pan, o rumbear los fines de semana, ese es como el encuentro de ellos. Se hacen en una esquina, pero yo lo llamo más determinante y es el consumo, el consumo de psicoactivos, (eh...) unas veces marihuana y unas veces cocaína o perico, ¿cierto? Crip, también, son como más lostipos de drogas que ellos utilizan y eso hace que también que en el parche la pasen bueno ellos, entonces los niños son los domiciliarios, los mandan a comprar, tomando la práctica.
11	No respondió
12	Lo que más ellos realizan es el consumo de sustancias psicoactivas, consumen las sustancias y salen a pelear.

**Entrevista**

**Tabla 12**

*Pandilla más antigua*

**¿Cuál es la pandilla más antigua del barrio?**

<b>Categoría: Historia de las pandillas</b>	
1	Los Fantasmas y Los Caza fantasma, pero ya no existen

	2	Creo que eran los Zombis, Los Fantasmas y Los Casa fantasmas
	3	Los fantasmas, pero los niches de esa pandilla en su mayoría están muertos
	4	Pues, la pandilla, la pandilla que yo he escuchado desde que llegué aquí, que eran los más malos son "Los Fantasmas", "Los Intocables", si esos, los demás duros están muertos o están presos.
	5	No respondió
	6	Pues yo he escuchado que la pandilla más antigua se llama "Los Fantasmas".
	7	La del cuatro, la de "Los Fantasmas", y ya no quedan, muchos se fueron, tienen hijos y otros se han muerto, la mayoría se han muerto.
<b>Entrevista</b>	8	Pues existieron muchos, como "Los Fantasmas", "Los Casa Fantasmas" y así hay muchas.
	9	La verdad no.
	10	Mira que ellos tienen etapas o épocas, ellos van cambiando, ¿por qué? por lo siguiente, primero al ir madurando en edad ellos van dejando la práctica, segundo porque unos mueren, tercero porque los desplazan, o sea los hacen salir del municipio, entonces se van agrupando y de acuerdo con cómo se vayan agrupando se van denominando, ¿ellos son incluso...eh... como se denomina? fluctuantes, ellos son fluctuantes, entonces los que van quedando como ellos forman su grupo, su parche de esquina.
	11	No respondió
	12	En el barrio Obrero fueron "Los Zombis" y "Los Fantasmas" fueron los más nombrados en su momento, como en los años 2008 2009, si esos jóvenes, "Los Zombis", "Los Fantasmas" y "Los Independientes".

**Tabla 13**

*Organización por sectores*

**¿Las pandillas están organizadas por sectores?**

<b>Categoría: Organización de las pandillas</b>		
	1	Sí, por barrios.
	2	Pues sí, por sectores, puede haber 7 u 8 pero somos los mismos.
	3	Por sectores digo yo.
	4	Si, por ejemplo, aquí hay dos que solo los divide una cuadra, están cerquita, los del Uno con los Chama, pero dentro de un mismo bloque hay una sola pandilla.
	5	Si, puede haber dos, tres pandillas en un mismo sector, sea digamos Primero de Mayo puede haber, tres, cuatro cinco o puede ser en el Obrero Bloque uno, puede haber dos, tres, eso varía así más que todo por sectores. Policarpa, Alfonso López puede haber cinco, dependiendo que tan grande sea el barrio así también se pueden conformar variedades de pandillas en el mismo sector.
<b>Entrevista</b>	6	Si, en un barrio puede haber más de una pandilla
	7	No respondió
	8	No respondió
	9	Acá cada barrio tiene su pandilla
	10	No respondió
	11	No respondió
	12	Incluso la pandilla a veces termina con el último que toma conciencia, por decir algo, hoy en el barrio obrero no podemos hablar ni de Zombis, ni se Fama, ni de Fantasma, de nada, porque hoy solo hay unos pelaos que, uno se llama "Los Trame" por ahí unos cuantos, y ya los demás son los del Obrero, entonces hoy no hay una pandilla definida en el municipio como tal pues, pero si se organizan por bloque, por sectores, pero cuando van a atacar se unen todos, casi todos los de un barrio.

**Tabla 14**

*Pandilla más peligrosa*

**¿Cuál es la pandilla más peligrosa del municipio?**

<b>Categoría: La pandilla más violenta</b>	
1	Pues dicen que la de Obrero.
2	Hasta el momento la del Obrero.
3	Había una pero ya se extinguió hace rato, la del Tren, Los Zombis, yahora yo no he escuchado.
4	“Los Fantasmas”, esos eran loquísimos porque esos no tenían miedo mataban hasta los paracos, de todo, también los del “1ro de Mayo”, también los de serranía le dicen los 9 C, ellos se hacen llamar por calle o carrera, si dice 91 ellos se ponen 9 – 1.
5	Los Fantasmas
6	Los del obrero
7	La verdad no sé
8	El Obrero
9	No se le preguntó
10	De mayor conflicto los del Bloque 1 porque a ellos se sumaba Serranía, entonces era un grupo bastante grande, de número eran grandes, entonces obviamente ellos se enfrentaban mucho con el Bloque 2 y Bloque 3 y eran de menor número, entonces en peligrosidad era el Bloque 1 y Serranía, se llamaban los del Bloque 1 del Obrero.
11	No respondió
12	Yo pensaría que, no me sé el nombre, pero los pelos dicen los del “20 de enero” y “La Paz”, que son pelaos que son muy agresivos y yo personalmente lo he evidenciado, incluso son manes adultos, ya viejos, incluso muchos de ellos ya han prestado servicio militar, y otras de las pandillas son las de “El Casino” de Alfonso López.

**Entrevista**

**Tabla 15**

*Afectación de ámbitos sociales*

**¿Por qué cree usted que las pandillas han afectado el ámbito cultural, social y demás?**

<b>Categoría: Pérdida de la cultura</b>	
1	No se le preguntó
2	No se le preguntó
3	No se le preguntó
4	No se le preguntó
5	No se le preguntó
6	Sí porque ya no se maneja un ambiente sano en la comunidad, el que no está metido en pandilla le da miedo salir a la calle, siente que lo van a confundir, sienten, de que en el momento de un enfrentamiento le meten un pedrazo.
7	Sí porque por ejemplo ya a las comunidades les da miedo estar en las calles, si hay un parque tampoco van a estar en el parque, o que alguna persona de una parte donde anteriormente hacían deporte tampoco, entonces si influye, también porque antes realizaba aeróbicos en la cancha, pero se ponían a pelear delante de la gente y tocaba salir corriendo.

Entrevista	8	Yo creo que sí.
	9	Si en el ámbito económico sí, porque invaden las propiedades ajenas, y pues le trae daño al municipio, también dañan la paz de a gente, la gente puede transitar normalmente y tienen que andar corriendo, ocurriendo accidentes por culpa de ellos, apenas uno ve que vienen uno sale corriendo y empiezan los daños a la propiedad y ¿quién les va a decir a ellos? No, no se va a atrever a decirles algo, por miedo a su vida.
	10	Vea maluco expresarlo pero sí, porque son jóvenes, el hecho de clasificarlos, etiquetarlos, rotularlos los hace resistentes a la vinculación a todas las actividades sociales, ellos son muy resistentes a eso, y otro asunto que los hace resistentes es el mismo consumo porque o sea ellos están en una etapa, esa etapa juvenil donde ellos son pares, ¿cierto?, entonces se identifican el uno con el otro por eso, de alguna manera son denominados identitarios entonces ese vínculo que ellos desarrollan entre ellos mismos, es un asunto de placer, entonces a veces hacen resistencia cuando se les llevan oportunidades, ofertas, porque ellos tienen más disfrute alrededor de esas actividades, entonces hacen mucha resistencia y eso hace que de alguna manera se conviertan en un problema para la sociedad.
	11	No se le preguntó
	12	Claro, claro que sí, porque en el ámbito cultural es una cosa que ha irrumpido el pleno desarrollo de las comunidades, ya los jóvenes no pueden hacer las actividades que hacían antes libres y espontáneamente, ahora son limitadas a un sector o a una parte donde lo puedan ir hacer que haya seguridad, en el caso económico, ya las tiendas no pueden estar abiertas al público, las mismas infraestructuras tienen que ser construidas de una manera que sea anti pandilla, de tal forma que la gente hoy, hoy aprendimos a convivir en cerradamente, anteriormente no tenía rejas, ahora generalmente todo el mundo trata de construir rejas, ¿qué significa? Que estamos presos en su propia casa.

**Tabla 16**

*Causas, motivos o circunstancias*

**¿Cuáles son las causas, motivos o circunstancias que permiten que haya pandillas en el municipio de Apartadó?**

Categoría: Motivos y circunstancias	
1	No se le preguntó
2	No se le preguntó
3	No se le preguntó
4	La falta de oportunidades
5	El descuido de los padres y las jantillas
6	Las oportunidades, es lo que causa.
7	No sé.
8	Pues, digamos que unas de ellas son creerse más que el otro, y las otras que se van formando a medida que va pasando el tiempo y ahí se forman muchas causas.
9	¿Qué consecuencias tiene? (eh...) no sé, de pronto al terror a que le pase algo a una persona, a sus hijos, también los padres, no sé porque no entiendo de eso, yo cuando de una pandilla, pensaría en mi hogar, cómo sentiría mi madre, o sentiría la madre de otra persona de que le estén haciendo daño a su hijo, cuando llegan ellos no piensan que hacen daño, porque si fuera simplemente para ellos va y viene, pero el daño emocional a su familia (e...) las decisiones que causan en ellos, en vez de buscar algo más lucrativo o entretenido, proactivo, cultural en vez de estar peleando por cosas sin sentido.

Entrevista

10	Lo que ha generado esa permanencia de ese tipo de actividades entre los jóvenes, han sido varios factores, bueno primero es la inequidad, que hace que muchos jóvenes por no tener ninguna actividad se vinculen al parche, de ahí termine haciendo parte de esas lógicas propias del grupo. También tenemos que muchos jóvenes por hambre consumen, es mejor consumir que comprarse un plato de comida, encuentran vinculación dentro de ese tipo de grupos, entonces ellos (e...) van haciendo que otros jóvenes se identifiquen con ellos y hagan que el grupo permanezca (e...) otro factor que hace que se persiste en ese tipo de actividades es las rencillas que quedan pendientes y que van pasando entre ellos mismos, porque como del parche van surgiendo menores, el que va entrando va quedando con la rencilla, va quedando con lo que ellos llaman la liebre ¿cierto? Entonces el uno venga la liebre del otro, ellos van quedando ahí con ese tipo de cosas pendientes, y con eso se resisten al cambio.
11	Hay una necesidad digámoslo “social”, los jóvenes necesitan oportunidades de trabajo, los jóvenes necesitan oportunidades deformarse, de tener, de ser hombres de bien, en mí han encontrado ese apoyo por (x) circunstancia, pues ellos forman su grupo y empiezan a visibilizarse las peleas, a través de lo que ellos hacen, como ellos se pueden armar, cómo hacerles daño a los otros, ¿ya? Es una forma también de llamar la atención.
12	Yo pensaría que no hay una, (e...) es multicausal porque cada pandilla tiene su propia causa para hacer lo que hace no hay una cosa establecida como tal, cada uno tiene su propia convicción.

**Tabla 17**

*Inseguridad del municipio*

**¿Considera usted que las pandillas son las principales causas de la inseguridad del municipio?**

<b>Categoría: Inseguridad de las pandillas</b>	
	1 No se le preguntó
	2 No se le preguntó
	3 No se le preguntó
	4 No se le preguntó
	5 No se le preguntó
	6 Sí claro, ya no se puede salir.
	7 Sí, porque ya uno no está libre de caminar, así como así, no, con miedo a que haya un enfrentamiento entre pandillas, un pedrazo, una cosa.
<b>Entrevista</b>	8 Sí, yo digo que en realidad hay mucha desconfianza, ya uno no quiere salir tanto a las calles, de tener tanto nervio en las calles, porque de repente se forman peleas que uno no se espera.
	9 Pues sí, puede ser.
	10 Sí, algunos de ellos deben hacer prácticas del robo, la delincuencia, el fleteo, para poder conseguir el recurso para consumir y para cumplir otras necesidades, como vestido, la rumba del fin de semana, porque aparte de eso a ellos les gusta mucho el alcohol, asistir a esos eventos donde hay picó, entonces ellos a través del robo y de fleteo es donde consiguen recursos.
	11 No se le preguntó
	12 (E...) no tanto, yo pensaría que desestabilizan a la sociedad, pero hay otros autores que son más, que lo que tiene que ver con la seguridad, porejemplo “los ratoneros, “los fleteros” toda esa gente que son, estos pelaos que generan una violencia e imponen un pánico a la sociedad.

**Tabla 18**

*Consecuencias de las pandillas*

**¿Considera usted que las pandillas son las principales causas de la inseguridad del municipio?**

<b>Categoría: Inseguridad de las pandillas</b>	
	1 No se le preguntó

	2	No se le preguntó
	3	No se le preguntó
	4	No se le preguntó
	5	No se le preguntó
	6	Las consecuencias son todos los días un muerto, haya todos los días un lesionado, haya todos los días enfrentamientos.
	7	(Mmm...) no sé.
	8	Eso no trae nada bueno, lo que trae es la muerte y estar preso.
	9	No contestó
Entrevista	10	Bueno la más evidente es la alteración del orden social, es un asunto que es evidente para todos porque al ellos salir a desafiarse alteran el orden público, otro asunto es que han quedado muchos jóvenes en condición de discapacidad, es un asunto porque eso va restándole al municipio jóvenes con capacidad laboral, (e...) otro asunto es el tema del consumo, porque eso digamos ya es reclutamiento y digamos que una permanencia de las redes de micro gráfico, entonces también es otro problema que queda al territorio, van quedando los jóvenes muertos, los jóvenes que mueren por esa misma situación, y bueno hace que los jóvenes de alguna manera no se vean como jóvenes que pueden aportar al municipio, sino que al contrario su única misión es vivir su guerra.
	11	Muchas, primero la estigmatización que las personas de afuera que, vea en Apartadó hay pandilla, o por lo menos en el barrio, papá no vamos al barrio porque ahí hay pandillas, es la estigmatización que se tiene y es una de las grandes consecuencias, lo otro es el miedo, las personas adultas que se meten miedo, se va a alborotar la pandilla, entonces nosotros podemos caer ahí, y ese caer puede decir que me pueden dar, que me pueden hacer daño, que me pueden asesinar, ¿ya? Entonces, las consecuencias es la incapacidad, o sea la incapacidad de lo que se siente, si la impotencia que se siente ante una realidad de no poder hacer nada.
	12	Demasiadas, primero la violencia, desplazamiento de algunas familias, desprecio de la sociedad hacia los jóvenes, apatía de la comunidad hacia los procesos juveniles y sociales, el rechazo a la comunidad frente a la manifestaciones de los jóvenes, porque cada vez que se pronuncian los jóvenes, ahí no es que son unos pandilleros malos, entonces la estigmatización de los jóvenes en su gran mayoría, y especialmente los del barrio Obrero por ser el barrio más grande de Latinoamérica y tiene más de 40.000 habitantes, y está abandonado por las administraciones municipales.

**Tabla 19**

*Afectación de la sociedad*

**¿De qué manera las pandillas afectan las dinámicas de una sociedad?**

<b>Categoría: Afectación social</b>	
1	No se le preguntó
2	No se le preguntó.
3	No se le preguntó.
4	No se le preguntó.
5	No se le preguntó.
6	Es que las inversiones que se han hecho en la comunidad no se disfrutarán como anteriormente, ya los jóvenes, pues ya los jóvenes que están sin pandillas no pueden reunirse tarde, hablando, afuera en el corredor, ni tampoco pueden quedarse tan tarde jugando un partido, o de pronto la parte deportiva tampoco pueden estar unas personas tan tardes porque ya es como un lugar donde los coge en pandilla como para enfrentarse.
7	En muchas, (e...) porque se apoderan de los sitios donde se puede hacer deporte y ya uno no puede ir porque ellos están ahí reunidos.
8	No contestó.

**Entrevista**

---

9	No contestó
10	Vea maluco expresarlo, pero sí, el hecho de etiquetarlos los hace resistentes a la vinculación de todas las actividades sociales, ellos son muy resistentes a eso, otro es el mismo consumo, porque están en esa etapa juvenil que se identifican el uno con el otro, que es un vínculo que ellos desarrollan es un asunto de placer, a veces hacen resistencia cuando se les lleva oportunidades y ofertas, esto hace que se genere un problema a la sociedad.
11	No se le preguntó.
12	(Uy...) bastante, porque ya hoy a la comuna le da temor ir al Parque Bandera, temor venir a la Placa Rosalba La Pata, temor tener la puerta abierta a cualquier obra del día, temor de que mi hijo vaya a jugar fútbol o vaya a hacer algún deporte, temor a que una persona venga de cualquier parte en medio del conflicto de los jóvenes, de la riña, temor a que, no puedes invertir en tu casa porque después es vandalizada, hay muchos temores en la comunidad.

---

